

# ЛОЗАРСКИ ПРЕГЛЕДЪ

СПИСАНИЕ НА БЪЛГАРСКИЯ ЛОЗАРСКИ СЪЮЗЪ.

## СЪДЪРЖАНИЕ:

1. Конгресътъ. — Ц. Б.;
2. VII-я редовенъ лозарски конгресъ. — Н. Н.;
3. Международния пазаръ на вината, Стопански прегледъ;
4. Разни;
5. Работитѣ на лозаря презъ месецъ мартъ;
6. Съюзенъ животъ;
7. Хроника.

## Конгресътъ

Първиятъ позивъ къмъ лозарското население за свикването имъ на конгресъ датира отъ 1903 год., мес. априль. Той започва съ думитѣ:

„Тежко, непоносимо е положението на българското лозарство“. Филоксерата унищожаваше лозовата култура. Това бѣше преди 23 години. На първия конгресъ се начертаха начинитѣ и срѣдствата за борбата противъ филоксерата. Презъ дългия периодъ отъ 23 години, *лозаря* показва упоритост, умѣлостъ и пожертвователностъ. Каменливитѣ баири се риголваха, дивачки се присаждаха и днесъ отъ хвърленитѣ въ земята пари, трудъ и заборчлявания повече отъ 7 милиарда лева, имаме като резултатъ спасено, възобновено, възродено и модернизирано новото лозарство. VII конгресъ на Съюза се състоя приблизително при сщитѣ застрашени условия за лозарството, както първия конгресъ. Днесъ нѣма филоксерата, но има *лозарска криза*. Конгреса бѣше посетенъ масово и то отъ елита на съсловието. Интересата и духа бѣше повишенъ. Постановления на разискване главенъ въпросъ: „*положението на лозарството и изхода*“, се разгледа три дена съ една рѣдка вещина.

Първиятъ непосредственъ въпросъ следъ отчета на Управителния съветъ бѣше: *организирането на лозаритѣ*. Изтеклата година не бѣше радостна. Докладчика на отчета за изтеклата година постави въпроса: *ои има или не Български Лозарски Съюзъ*“. Делегатитѣ, схващайки тежкото положение,



въ което се намира лозарското население, нуждата отъ защита интереситѣ му, единодушно отговориха на този поставенъ въпросъ въ положителна смисълъ. *Българския Лозарски Сюзъ* трѣбва да стане масова и крепка организация. Въ всѣко населено мѣсто, гдето има лозари, трѣбва да има и *лозарско дружество*. Ако всички лозари дадатъ своята подкрепа на сюзата само по *единъ* левъ, ще имаме единъ годенъ и смѣлъ защитникъ на лозарскитѣ интереси. VII лозарски конгресъ трѣбваше да се справи съ кардиналния за лозарството въпросъ — *акциза* и износа на вината. Тия въпроси наложиха лозарскитѣ въпроси на обществото. Въ *Народното събрание* ставаха оживени дебати по лозарската криза. При разискванието бюджета министри, както и опозиционни оратори, се спрѣха на лозарския въпросъ. Това показва, че лозарския въпросъ става вече *общественъ, държавенъ*.

Особенитѣ и многобройни въпроси, свързани съ изхода отъ тежкото лозарско положение наложиха да се размѣнятъ мисли по намаляване лозарската площъ; увеличаване културата на десертнитѣ сортове, произвеждане безалкохолни продукти. По тѣзи въпроси лозаритѣ ще иматъ обширния рефератъ на *Никола Минковъ*.

На общия повикъ, че винарството трѣбва да се модернизира, нашитѣ вина трѣбва да отговарятъ на всички изисквания на винарската наука, отговори реферата на г. Г. Червенковъ. Най-важното сръдство за изхода на кризата безспорно е пласимента на нашитѣ вина. И то не само у насъ, но и въ чужбина. Нашитѣ винари трѣбва да излѣзатъ на международния пазаръ. На тоя най-съвременъ въпросъ отговори реферата на г. В. Чакжровъ, обширенъ и изчерпателенъ. Тоя рефератъ направи силно впечатление на всички делегати и откри нови перспективи и то надеждни за нашето лозарство.

Конгресътъ започна трѣзво, разгледа съ вещина поставенитѣ въпроси и взема решения, които даватъ всички основания да кажемъ, че лозарското население ще бжде спасено отъ страшната криза.

*Щочо Братановъ*



Н. Н.

## VII-я редовенъ лозарски конгресъ

На 19, 20 и 21 февруарий т. г. се състоя седмия редовенъ конгресъ на българскитѣ лозари. Присъжтствуваха 105 делегати на лозарски дружества и кооперации, а сжщо така и много гости. Правеше впечатление, че присъжтстващитѣ сж били избрани измежду най-интелигентнитѣ хора на лозарското съсловие и тѣ проявиха живъ интересъ къмъ работитѣ на конгреса до самото му закриване.

Избра се бюро: председателъ Ат. Славовъ, подпредседатели Н. Мжнковъ и Г. Червенковъ, секретари г. г. Тончевъ и А. Гитевъ.

Конгресътъ бѣ поздравенъ отъ г. Министра на Земледѣлието и Държ. имоти съ следната телеграма:

„Поздравлявамъ конгреса на Българския лозарски съюзъ. Министерството цени досегашната дейность на съюза въ областъта на лозарството у насъ и се надѣва, че и за въ бъдаще ще продължава да работи за преуспѣването и закрепването на този роденъ поминъкъ, като превъзмогне всички пречки и трудности за неговото по нататъшно развитие. Пожелавамъ на конгреса ползотворна дейность“.  
№ 1653.

М-ръ Христовъ.

Конгреса бѣ сжщо поздравенъ отъ г. Иванчевъ (отъ страна на Бѣлг. Землед. Банка), отъ Общия съюзъ на българскитѣ земледѣлски кооперации, отъ г-нъ Ив. П. Бързакъ (отъ страна на дружеството на Бѣлг. агрономи). Представителя на консорциума за спиртна индустрия поднесе едно изложение, въ което се иска отъ камарата да се разреши на спиртнитѣ фабрики да приготвяватъ 95° виненъ спиртъ.

На конгреса присъжтстваше г. Весовъ, представителъ на Софийската търговско-индустриална камара.

Презъ времетраенето на заседанията на конгреса се получи множество поздравителни телеграми, а имено: отъ председателя на управителния съветъ на съюза г. Шиваровъ, отъ с. Орѣховица (Старозагорска околия), отъ г-да Ради Василевъ и Милчо Бояджиевъ (Варна) и отъ следнитѣ лозарски дружества: въ Перушица, Б. Черква, Лесичево, Враца, Созополъ, Попово, Плѣвенъ и Брестовица.



Въ отсъствието на секретаря на съюза, г. Моско Михайловъ, г. Цочо Братановъ направи изложение върху отчета на Управителния съветъ за 1926 год. Г-нъ Цачевъ прочете отчета на контролния съветъ, следъ което се откриха дебатитѣ по отчетитѣ. Избра се комисия за провѣрка на пълномощията въ съставъ: П. Моновъ, Г. Маноловъ и К. Пенчевъ.

Първия денъ следъ пладне се прочетоха следнитѣ реферати:

1. *Новата ориентировка въ нашето лозарство*, отъ г. Никола Хр. Мънковъ.

2. *Кризата въ лозарството и изхода отъ нея*, отъ г. Георги П. Червенковъ.

3. *Международния пазаръ на вина и грозда и изгледитѣ за нашия износъ въ чужбина*, отъ г. В. Чакървъ.

По желание на конгресиститѣ, взе се решение прочетенитѣ реферати да се отпечатаатъ въ отдѣлна брошура. За сжщата целъ г-нъ Никола Димитровъ, търговецъ на лозарски и винарски артикули (София — Русе) подари 2000 лева, а сжщо и г. Рашеевъ, отъ картела на търговцитѣ на синь камъкъ подари 3,000 лева.

Избра се комисия за изготвяне на резолюциитѣ въ съставъ: П. Моновъ, Ат. Гитевъ, Кр. Нановъ, Д. Овчаровъ, Н. Недѣлчевъ, Еню Балтаджиевъ, Д-ръ Дянковъ и референциитѣ.

Най-после се прочетоха изготвенитѣ резолюции, които следъ дебатиране се приеха. Взе се решение тѣ да бждатъ поднесени на нѣкои отъ г-да Министритѣ и г. Председателя на Народното събрание. Самитѣ резолюции предаваме подолу. Прие се бюджетопроекта за 1927 год. и се пристъпи къмъ изборъ на нови управителенъ и контроленъ съвети. Резултата отъ избора е следния:

*Упр. съветъ*: Ради Василевъ (Варна), Цочо Братановъ (София), Н. Недѣлчевъ (София), Ат. Гитевъ (Павликени), Кр. Нановъ (Ст.-Загора), Ив. Бързаковъ (София), Здравко Анчевъ (Перушица), Ат. Славовъ (Сливенъ), Никола Мънковъ (Сухиндолъ), Гавраилъ Костовъ (София), Гавраилъ Маноловъ и Георги Червенковъ.

*Контроленъ съветъ*: Еню Балтаджиевъ, Илия Хранковъ и Христо Цачевъ-



Управителния съветъ се конституира както следва:  
Председателъ: Ив. П. Бързаковъ, подпредседатели: Н. Мжн-  
ковъ (Сухиндолъ) и Ат. Славовъ (Сливенъ), секретаръ Гав-  
раилъ Костовъ, редакторъ Н. Недѣлчевъ.

## РЕЗОЛЮЦИЯ

### на VII редовенъ лозарски конгресъ

VII редовенъ конгресъ на българския лозарски сѣюзъ въ заседанието си на 19, 20 и 21 февруарий 1927 г., следъ изслушване отчета на управителния съветъ направенитѣ из-  
ложения отъ него, прочитането на рефератитѣ: „Нова ори-  
ентировка въ нашето лозарство и винарство“ отъ г. Никола  
Мънковъ — Сухиндолъ; „Лозарската криза и изхода отъ  
нея“ — г. Г. Червенковъ — Плѣвенъ; „Международния па-  
заръ на грозде и вина и изгледитѣ за нашия износъ“ — г.  
В. Чакъровъ (лозарска опитна станция) Плѣвенъ, и стана-  
литѣ разисквания по тѣхъ, като взе предъ видъ;

#### I.

Че поради общия стопански застои и липсата на пазаръ една голѣма частъ отъ миналогодишнитѣ вина, около 100 милиона литри, останаха непродадени, че само тазгодишната реколта надминава 200 милиона литри, тогава, когато годишната вътрешна консумация на вино се движи отъ 70 — 80 милиона литри, вследствие на което цената на вината е спаднала подъ тѣхната коштуема стойностъ, а цената на ракиитѣ едва покрива тѣхнитѣ акцизи; че лозари и винари прекарватъ една небивала по своята острота криза, която застрашава, ако не се взематъ на време бързи и ефикасни мѣрки, да се разрази въ страшна за цѣлото ни народно стопанство катастрофа,

#### РЕШИ:

Настоятелно иска още въ тая сесия на Народното Събрание:

1. Да се премахне акциза на виното.
2. Да се намали поне 50% отъ сегашния размѣръ акциза върху материалитѣ отъ които се вари ракия.



3. Винената калъ да не се облага съ два акциза : като вино и като материалъ за варене на ракия.

4. Да се разреши безъ облагане съ допълнителенъ акцизъ изваряването на вина, които поради болестъ или пресищане на пазаря не могатъ да се продадатъ като такива.

5. Да се прокара още въ следующата сесия на Камарата закона за единственъ поземленъ данъкъ на лозаря.

## II.

Че внесения на 27 януарий 1927 г. въ камарата законопроектъ за измѣнение и допълнение на закона за акцизитъ и патентовия сборъ върху питиетата, срещу минималното намаление акциза на виното, съ § 4 и § 11 на сжщия се създаватъ положения, които далече по-много отекчаватъ хала на лозаря; че съ намаляването акциза на фабричния спиртъ, предназначенъ за произвеждането на индустриаленъ оцетъ (§ 4) се прави невъзможно производството на натураленъ оцетъ, а съ § 11 се забранява фактически проивеждането на доброкачествени плодови ракии.

## РЕШИ:

Настоятелно моли да се оттеглятъ §§ 4 и 11 на законопроекта за измѣнение на закона за акцизитъ.

## III.

Че поради високиятъ процентъ захаръ на тазгодишната гроздова реколта, рандемантъ 5%<sup>0</sup> алкохолъ не е достатъченъ да оправдае предъ акцизната властъ произведената ракия.

## РЕШИ:

Моли да се увеличи рандемантъ на джибритъ отъ на 7%<sup>0</sup>.

## IV.

Че поради лошата реколта на вино тая година въ европейскитъ лозарски страни (съ изключение на България и Гърция) и поради извънредно низкитъ цени у насъ, съществува вѣроятността да бждатъ изнесени български вина въ чужбина; че гроздовитъ реколти презъ следующитъ години ще продължаватъ да растатъ вследствие голѣмитъ засаждания на лозя, които се направиха презъ последнитъ четири



години, че виното може и трѣбва да стане нашъ експортенъ артикулъ,

### РЕШИ:

1. Внесениятъ още миналата година въ Народното събрание законопроектъ за опазване вината отъ фалшификация и имитация да бжде въ най-скоро време преработенъ и допълненъ съ участието на представителъ на Лозарския сѣюзъ за да стане истински законъ за гарантиране произхода, сорта, качеството и натуралността на виното и другитѣ гроздови продукти (ракии, виненъ оцетъ и др.) забрани подсилването съ захарь, уреди засаждането на нови лозя на подходящи мѣста и пр.

2. Да се учреди още сега при Българския Лозарски Сѣюзъ бюро, субсидирано отъ държавата, за информация, пропаганда и пр. на нашитѣ гроздови продукти.

3. Да се сключатъ търговски конвенции съ странитѣ вносителки на грозде и гроздови продукти (вино, виненъ дестилатъ и др.) — на първо време поне съ Чехия, Австрия и Германия, като се поставятъ нашитѣ гроздови продукти подъ облагитѣ на каузата за най-облагодетелствената държава.

4. Да се освободятъ отъ всѣкакви облози, мита, берии и др. вината, ракиитѣ и др. гроздови продукти, които се изнасятъ за странство.

5. Да се направятъ тарифни улеснения за превоза по Б. Д. Ж. на гроздето, виното, ракиитѣ и др. както за износъ, тъй също и за вътрешенъ пласиментъ, да се набавятъ специални вагони — резервуари (цистерни) за вино и вагони за транспортъ на грозде.

### V.

Че българския лозарь е дребенъ производителъ и поради незавидното си материално положение не е въ състояние да отдѣли нѣщо отъ коравия си залъкъ за модернизиране производството на вино; че и тука, както и при други отрасли на земледѣлското ни производство, се налага, щото държавата да отдѣли частъ отъ приходитѣ, които получава отъ лозаря и създаде специаленъ лозарски фондъ; че най-сетне и на лозаритѣ ще трѣбва да се дадатъ необходимитѣ кредити.



## РЕШИ:

1. Настоява 30% отъ облозитъ на лозаритъ да се отдѣлятъ за лозарски фондъ, отъ който да се отпускатъ безлихвени, дългосрочни кредити за уреждане въ по-голѣмитъ лозарски центрове на модерни кооперативни изби за алкохолно и безалкохолно производство, инсталации за концентриране на гроздова мѣстъ, хранилище за грозде, сушилни, устройване на изложби на гроздови продукти у насъ и чужбина и др.

2. Да се откриятъ предъ Българската Земледѣлска Банка на лозаритъ дългосроченъ личенъ, варантенъ и ипотеченъ кредитъ.

## VI.

Че съ помощта на държавата (Министерството на земледѣлието), окръжнитъ постоянни комисии и др. биха могли съ малко срѣдства да се подпомогнатъ много полезни инициативи.

## РЕШИ:

1. Да се създаде при Лозарската опитна станция — Плѣвень, специаленъ химико-технологически отдѣлъ за всестранно изследване състава и свойствата на нашитъ грозда и овощия съ огледъ на тѣхното рационално техническо използване.

2. Да се командироваатъ въ чужбина лица, които да се специализиратъ по модерно винарство и съхранение на грозде, концентриране на мѣстъ и др.

3. Да се уредятъ курсове по запазване, сортиране, опаковка на гроздето и произвеждането на опаковаченъ материалъ.

4. Да се създадатъ или подпомогнатъ български фабрики и работилници за произвеждането на транспортни бурета.

## VII

Че поради недостатъчното мѣстно производство на синя камъкъ, съвършено неоправдано е увеличението вносното мито на синия камъкъ отъ 8 зл. лева на 20 зл. лв., и то въ единъ тѣй тежъкъ за родното лозарство моментъ.

## РЕШИ:

Настоява за отмиъняване увеличението на вносното мито на синия камъкъ и рафията.



## VIII

Че въпреки волята и желанието на лозаря голѣма частъ отъ неговото миналогодишно производство не биде пласирано и върху неговия акцизъ той е длъженъ на общо основание да плаща 20% глоби.

## РЕШИ:

1. Моли да не се събиратъ глобитѣ върху закъснѣлитѣ акцизи за реколтата 1925 год.
2. Акциза да се плаща следъ изнасянето на гроздовитѣ продукти.

## Международния пазаръ на вината

Извлечение, направено отъ винарския вестникъ: Neue Wein-Zeitung (Н. Недѣлчевъ).

Главната характеристика на международния пазаръ е следната: *постоянно покачване цената на вината!* Вината се вдигатъ отъ производителитѣ и количеството имъ намалява. Днесъ търговцитѣ отказватъ да удовлетворятъ претенциитѣ на нѣкои лозари за да ги удовлетворятъ утре.

Пласирането на вината въ Австрия става трудно, поради намаление на консомацията. Вносителитѣ на вина закупватъ сравнително малки количества вина отъ Гърция, тъй като виното въ Югославия и Ромжния е заскъпнало много. Производителитѣ въ Австрия харчатъ виното 20—26 лв. литѣра.

Цената на виното въ Унгария се поддържа здраво и продажбитѣ се увеличаватъ. Вината отъ мѣстността Valatoufűred се продаватъ около 24 лв. литѣра.

Интереса на Чехославия къмъ гръцкитѣ вина е голѣмъ, но не може да се реализиратъ продажби, следствие липса на контингентъ. Мѣстнитѣ вина се продаватъ 25 лв. литѣра и нагоре.

Въ Югославия чужди търговци закупватъ вина и тамъ ценитѣ сж се покачили. Француски търговци сж се явили въ Split (Далмация) и сж сключили нѣколко значителни сдѣлки. По островитѣ на Адриатика ценитѣ сж 35 динара на градусъ хектолитѣръ за вина отъ 12° (около 10·20 лв. литѣра).

Австрия е престанала да купува вина въ Ромжния, след-



ствие покачването на ромжнския лей. Ценитѣ на вината въ Трансилвания сж се покачили съ 2'50 лв. до 3'20 лв. на литъръ отъ последнитѣ седмици.

Германия купува гръцки вина въ Триестъ транзитъ Виена. Франция изглежда да е получила концесии за вноса на нейни вина въ Германия.

Нѣкои покупки сж направени въ Ромжния.

Швейцария е направила доста крупни покупки на вина въ Югославия, Испания и Ромжния.

Тържището въ Триестъ е спокойно, съ тенденция къмъ покачване. Гръцкитѣ вина отъ 12<sup>о</sup> се предлагатъ 5 лв. 80 литъра въ Триестъ въ вагонъ резервоаръ.

(Забележка: това сж петиоти, приготвени отъ долнокачествени стафиди).

Въ Италия, ценитѣ нѣкжде сж слабо спаднали. Вината отъ 10 до 10'5 градуса иматъ цени 7'20 — 7.80 лв. на литъръ.

Въ Франция вина отъ 8 — 12 градуса се продаватъ 11 до 12 лв. литъра. По настоящемъ французскитѣ винарски кжши закупуватъ голѣми количества вина въ Далмация (Югославия) и Испания.

Въ Испания ценитѣ се държатъ. Количеството на вината намалява.

Все по-голѣми количества вина се изнасятъ отъ Гърция за смѣтка на Австрия и Чехославия.

Бюлетинъ отъ 20 февруарий т. г.

## Стопански прегледъ

*Измѣреното вино за акцизъ.* Споредъ точната статистика на Финансовото Министерство имаме следнитѣ вина:

Година	1919	—	55,227,385	литри
"	1920	—	28,946,064	"
"	1921	—	53,486,509	"
"	1922	—	55,865,577	"
"	1923	—	70,908,800	"
"	1924	—	83,763,791	"
"	1925	—	109,455,308	"

Окончателно вѣрни данни за реколтата 1926 година още нѣма. Освѣнъ годината 1920, всички последующи години показватъ тенденция на повишение.



*Направена отстъпка за консумация на производителитѣ по  
150 литри на домакинство :*

Година	1919	—	3,135,310	литри
"	1920	—	2,779,523	"
"	1921	—	4,632,175	"
"	1922	—	8,763,165	"
"	1923	—	11,311,493	"
"	1924	—	15,003,249	"
"	1925	—	16,790,154	"

Отъ тая статистика се вижда, че презъ последната 1924 година сж имали вино за измѣрване 100,000 домакинства, а 112,000 домакинства презъ 1925 година. Презъ миналата година 1926 вѣроятно числото е много по-голъмо.

*Обложено съ акцизъ вино по реколтитѣ за :*

Година	1919	—	52,092,075	литри
"	1920	—	26,166,541	"
"	1921	—	48,854,334	"
"	1922	—	47,102,523	"
"	1923	—	59,597,307	"
"	1924	—	68,760,542	"
"	1925	—	93,665,194	"

*Постѣпили суми за акциза на виното :*

Година	20/21	реколта	1919	—	12,174,863	лева
"	21/22	"	1920	—	16,378,769	"
"	22/23	"	1921	—	25,265,928	"
"	23/24	"	1922	—	22,398,044	"
"	24/25	"	1923	—	32,609,794	"
"	25/26	"	1924	—	41,018,876	"
"	26/27	отъ 1.IV. 926 г. до 31.IX 926 г., реколта				
			1925 год.		14,319,584	лева.

Последната цифра ясно говори за положението на винаритѣ. Отъ описани отъ реколтата 1925 год. — 93,665,154 литри вино, отъ които трѣбва да постѣпятъ 69,989,688 лева, сж постѣпили въ по-малко съ 55,661,104 лева.



## Разни.

— Отъ 1 януарий 1927 г. вината, които се внасятъ въ Англия не трѣбва да съдържатъ химически продукти за съхранението имъ, съ изключение на сѣренъ двуокисъ въ количество не по-вече отъ 450 м. гр. на литъръ.

— За снасянето на яйца кокошкитѣ иматъ нужда отъ азотни храни, които тѣ презъ топлия сезонъ си набавятъ отъ ларвитѣ и насѣкомитѣ. Презъ зимата азотнитѣ храни сж малко и яйцата намаляватъ. Ако на кокошкитѣ се дава брашно отъ месо или риба (10 гр. на день на глава, което коства 15 ст.), тѣ ще снасятъ презъ цѣлата година.

— Лозовитѣ пржчки, които въ южна Франция се използватъ за храна на добитѣка, сега ще добиятъ и друго употребление. Споредъ опититѣ, които сж правени до сега, отъ лозовитѣ пржчки ще може да се добива алкохолъ, като съдържачата се въ тѣхъ скорбѣла се превърне въ захаръ и после ферментира. Тѣ можели да дадатъ до 8% алкохолъ. Земледѣлската комисия въ Безие (южна Франция) е организирала конкурсъ за изнамѣрване машина за събиране и пресуване на пржкитѣ, предназначени за новата индустрия.

— Маслото отъ гроздови семки не може да замѣни рициновото масло за нуждитѣ на летателнитѣ мотори. То има следнитѣ недостатѣци: засѣхва бързо, не е достатѣчно подвижно и мжчно се съхранява.

— Въ Италия алкохолътъ, добитъ отъ меласата ще бжде използванъ за индустрията (въ моторитѣ), като се размѣсва съ бензинъ.

— Отъ 26 май до 26 юний т. г. ще се състои международна изложба въ Монпелие. На тази изложба ще има и конгресъ нареченъ „конгресъ на горивата“. Ще бждатъ предложени различни горива за мотори, които да се използватъ за моторната обработка на лозята. Ще има и много интересна екскурзия.

— Южнофранцузката федерация на кооперативнитѣ винарски изби е взела инициативата за основаването на специално бюро, наречено Comptoir, което ще има за целъ да пропагандира южнофранцузскитѣ вина, като взема участие въ различни международни изложби и влезе въ връзка съ международния пазаръ на вината.



— Д-ръ Пажесъ е правилъ опити върху растежа на пилета и мисирчета, като имъ е прибавялъ къмъ храната по една кафяна лъжичка вино. Друга една партида е служила за сравнение. Още на края на третата седмица се е почувствувала разлика въ полза на пилетата, хранени съ вино. Следъ три месеца и половина, тѣзи хранени съ вино, сж тежели 2 кгр.  $\frac{3}{4}$ , а безъ вино 1 кгр.  $\frac{3}{4}$  до 2 кгр. за пилетата: Мисирчетата сж тежали — съ вино 3 до  $3\frac{1}{2}$  кгр. — безъ вино 2 кгр.  $\frac{3}{4}$  до 3 кгр. Въ Люксембургъ селенитѣ твърдятъ, че кокошкитѣ, които получаватъ малко вино въ храната си носятъ по-вече яйца.

## Работитѣ на лозаря и винаря презъ м. Мартъ

*Въ лозето.* Въ Южна България и край Черно море продължава рѣзитбата. Къмъ края на месеца започва отгребването на лозята. Въ мѣстноститѣ, кждето падатъ късни пролѣтни слани, рѣзитбата да се остави за презъ м. априль.

Предприема се мазане на болнитѣ отъ антракноза лози съ специални разтвори.

Лозаря, който ще засажда нови лозя трѣбва да си набави нужнитѣ облагородени лози, като внимава да подбере доброкачествена стока. Измежду десертнитѣ сортове да се даде предпочитание на: Афузъ Али, Червена и Бѣла резекия, Александрийски мискетъ (за топли изложения) и Хамбургски мискетъ. За ранни сортове се препоръчватъ Маделенъ анжевинъ, Жуаненъ, Перлъ да Ксаба и Мюска Отонелъ. Къмъ края на месеца може да започне облагородяване на мѣсто на разцѣпъ, а така сжщо засаждане на лозитѣ на постоянно мѣсто.

Презъ този месецъ може да започне облагородяването на маса и стратифицирането.

*Въ избата.* Извършва се трето претакане на вината, за да се отдѣлятъ отъ калъта. Мжтнитѣ вина трѣбва да се избистрятъ изкуствено и да се преточатъ, защото настѣпването на топлото време може да се отрази вредно и да заболѣятъ.

Изпразненитѣ бѣчви да се измиятъ, изсушатъ, напушатъ съ сѣренъ двуокисъ и затапятъ. Да се предприеме почистване на избата и бѣчвитѣ, като стенитѣ на избата се напръскатъ съ борделезовъ разтворъ.



## СЪЮЗЕНЪ ЖИВОТЪ

Постоянното присъствие на съюза е приело за членове на съюза следнитѣ лозарски дружества:

1. *гр. Бѣла*. Лозарско д-во „Романка“ — възобновено. Председателъ: Димитръ Анчевъ; подпредседателъ: Христо Ив. Телкиевъ; секретарь: Ал. Тончевъ; касиеръ: Сребро Хаджиевъ; домакинъ: Маринъ Н. Ковачевъ. Контролна комисия. Ламби Г. Айвазовъ, Никола Г. Синабовъ и Тодоръ Джаковъ.

Срѣщу патронниятъ празникъ „Зарѣзанъ“ дружеството е дало традиционна вечеринка, на която г-нъ Тончевъ е челъ рефератъ: „Бждашитѣ насоки на новото лозарство“. Вечеринката е била добре посетена и е донесла повече отъ 3,000 лева чистъ приходъ.

*с. Лесичево, Т.-Пазарджишко*. Лозарското д-во „Чистъ паметъ“. Управителенъ съветъ: Георги Ив. Котевъ, Благо Л. Котевъ, Димитръ П. Коприщенски, Спасъ Г. Начевъ и Любомиръ Н. Начевъ. Контролна комисия: Юрданъ П. Жулевъ, Борисъ Ив. Лаловъ и Иванъ Д. Мирчевъ.

*Горна Джумая*. Лозарско д-во „Паметъ“. Председателъ: Ив. Димиревски, подпредседателъ: Ив. Мицовъ, секр.-касиеръ: Станко Стоицовъ и членове: Костадинъ Василевъ и Никола Васевъ. Контролна комисия: Коста Димитровъ, Димитръ А. Поповъ и Димитръ Педански.

Пожелаваме на новитѣ дружества ползотворна работа за защита на лозарскитѣ интереси.

*Гдѣто има лозя, непременно трѣбва да има и лозарско дружество.*

### Какъ да се образува лозарско дружество

Ако въ селото или града нѣма лозарско дружество, длъжностъ на лозаритѣ е да се събератъ и си образуватъ такова. Да се изиска отъ Лозарския Съюзъ *Уставъ-типъ*, да се направи събрание и се избератъ управителенъ съветъ отъ петъ души и контролна комисия отъ трима. Дружествата, които сж приели типовия уставъ на Българския Лозарски Съюзъ нѣма нужда да искатъ одобрение отъ Вътрешното Министерство. Съюза ще направи това.



### Посмъртната каса

Съгласно чл. 7 отъ правилника на касата, има право на помощъ онзи абонатъ, на когото абонамента е постъпило въ съюзната каса, *поне 30 дена преди смъртта*. Презъ миналата година има неприятности, защото нѣкои настоятели събрали паритѣ и не ги внесли на време. Случило се нещастие и съюза не може да плати и се създаватъ излишни преписки и неприятности.

При съюза се завежда специална книга и точно ще се спазва правилника.

### Лозарската посмъртна каса

Презъ 1925 година Управителния съветъ на съюза е решилъ образуването на посмъртна каса.

Като най-лека форма е възприелъ да се смѣтатъ осигурени при тая каса всички абонати на сп. „Лозарски прегледъ“. Досегашния резултатъ е следния:

Презъ 1925 година списанието е имало 1800 абонати изправни къмъ касата, отъ които се е получило 18,000 лева. Съгласно § 3 отъ условията, на касата се падатъ 5% — 900 лева. Остава за разпредѣление 17,000 лева, които се разпредѣлятъ между починали 6 души или на всѣки се падатъ **2850 лева**. —

Презъ 1926 година е имало редовни участници 1,609 души, отъ които е постъпило 16,090 лева, като се спадне по 5% оставатъ — 15,285 лева, които трѣбва да се разпредѣлятъ между 10 души и се получаватъ по 1528 лв.

Отъ починалитѣ презъ 1925 год. шестъ души имаме — 1 на 78 год., 1 на 74 год., 3 по на 60 год. и 1 на 40 години. — Презъ 1926 година имаме: трима надъ 60 години, четирма надъ 50 години и трима по-млади отъ 50 год. Тия сведения говорятъ за недостатъцитѣ въ правилника на касата. При днешнитѣ голѣми парични стеснения една помощъ отъ полученитѣ суми на пострадалитѣ е чувствителна.

Списанието Лозарски прегледъ трѣбва да го има всѣки лозаръ. Тогава нашата каса може да даде голѣми помощи.



## Окръжно

*До лозаро-винарските кооперации, лозарските дружества и лозаритъ въ царството.*

*Лозари,*

Седмия конгресъ на Българскитъ лозари, който приключи заседанията си неотдавна единодушно подчерта жизнената необходимостъ за лозарското население отъ закрепването на неговата организация *Българския Лозарски Съюзъ*. Многобройнитъ и ежедневни въпроси които изпъкватъ въ живота на лозарското население изискватъ непременно осветление, а въ многото случай и необходимостта отъ дружна борба на цѣлото съсловие. Тежкото положение на лозарското население и необходимостта да се дири изходъ отъ него налагатъ на лозаря сплотяването на неговитъ сили. Днешното лошо положение нѣма лесно и отневидено и да се поправи. Презъ изтеклитъ нѣколко години съюза на лозаритъ е регистриралъ цѣнни придобивки. Днесъ той стои като вѣренъ стражъ и пази интересите на лозаритъ. Съ негово усилие акциза на виното ще бжде непременно намаленъ па даже вероятно и премахнатъ. Акциза на джибритъ и кашата тоже ще бжде намаленъ. Въпроса за износа на вино съюза издигна и той чрѣзъ своето влияние наложи на вниманието на външния святъ вниманието къмъ нашите вина. Днесъ страната е отрупана съ запитвания отъ разнитъ чужди страни и посетена отъ нѣколкото чужди фирми. Българскитъ лозари ако нѣматъ луксозни вина по европейски типъ иматъ хубави вина за широкитъ маси.

Износа на грозде, особено на крайдунавскитъ лозари има добри изгоди. Новата ориентировка по лозарската култура, която се налага може единствено чрезъ общитъ усилия и опитностъ на лозаритъ да получи правилна насока.

*Едно трябва отъ всеки лозаръ ообре да се разбере — ако ние сме сплотени и добре организирани, успѣха на подетитъ борби и начинания е напълно усигоренъ.* Предъ видъ всичко изложено до тукъ и общото желание на конгреса да се изгради съюза на лозаритъ въ една крепка и мощна организация, управителния съветъ на съюза рѣши да обяви времето *отъ 15 мартъ до 25 май за агитационенъ периодъ*. По този случай нарежда слѣдното:



1) Всички лозаро-винарски кооперации, лозарски дружества да свикатъ публични събрания на всички лозари на които да се говори по *цѣлитъ и задачитъ на Българския лозарски съюзъ. Положението на лозарството и изхода отъ него* и пр. по всички теми които засягатъ интереситъ на лозаритѣ.

2) Съюза отправя гореща молба къмъ всѣки лозарь въ мѣстата гдѣто нѣма лозарски дружества да поиска отъ съюза опжтвание и уставъ и събере лозаритѣ на събрание и образува дружество. Лозарския съюзъ ще бжде особено благодаренъ на инициаторитѣ и тѣхните имена ще бждатъ публикувани.

3. Съюза отправя молба къмъ всички агрономи, специалисти, народни учители, свещеници, кооперативни дѣятели съ своята интеллигентность да спомогнатъ за образуването на лозарскитѣ дружества.

За финансовото стабилизиране на съюза, една важна необходимость за правилното му функциониране е необходимо:

1) Отъ всѣки членъ на лозарско-винарскитѣ кооперации и лозарски дружества да се събере по 2 лева на декарь лозе за съюзната каса, съгласно конгресното решение.

2) Да се открие подписка за помощи и си даде лептата всѣки лозарь. Съюза защитава интереситѣ на всички лозари и тѣ иматъ моралния дългъ да го подкрепятъ. Имената и даденитѣ помощи ще бждатъ публикувани.

Нашиятъ органъ *Лозарски прегледъ* трябва да бжде настолна книга на всеки лозарь. „Лозарски прегледъ“ е погояния учитель, агитаторъ и утешителъ.

При съюза има „*Посмъртна каса*“, която се образува, като се отдѣля отъ всѣки абонатъ по 10 лева: Въ случай на нещастие наследницитѣ на починалия абонатъ получаватъ почти даромъ помощъ. Презъ първата година се раздадохъ по 2850 лева, и за изтеклата 1926 г. ще се раздадатъ 1528·50 лв.

Ако абонатите бждатъ увеличени, касата ще се стабилизира и помощите могатъ да бждатъ чувствително големи. Въ съюза се обмислюва функциитѣ на тая каса да бждатъ разширени.

Съюза е влезалъ въ връзки съ Българската земеделска банка и презъ предстоящия сезонъ лозарските кооперации и лозарскитѣ дружества ще трябва сами да взематъ



синия камъкъ и го раздаватъ на членоветъ си. Съюза възнамерява да уреди и доставката на пръскачки, рафия, както и други артикули подъ негово съдействие.

Въ всѣки лозаръ трѣбва да се появи благородната амбиция да знае на кого дава своята подкрепа. Лозарското население създаде много доходи на много лица и фирми, но неговите интереси защитава самс неговия съюзъ и той оставенъ безъ помощъ и подкрѣпа.

Въ изпълнение на положителната повела на конгреса, поканваме всички лозари въ страната съ всички усилия да се притечатъ на помощъ на своя единственъ защитникъ „Българския Лозарски Съюзъ“.

*Постоянното присъства*

## Въпроси и отговори.

### Въпросъ.

Имамъ 15—16 декара американско лозе въ каменлива почва и тукъ тамъ варовита. Моля препоръчайте ми изкуственъ торъ, количество, начинъ на употреба и пр.

### Отговоръ.

Всички сведения, отъ които се интересувате сж помѣстени въ статията на г. Ив. Георгиевъ, въ бр. 9, 10, 11 и 12 отъ миналата година.

## Помощи

### За подпомагане борбитъ на Съюза за защита лозарскитъ интереси

1. Перушица — Лозарското дружество . . . . .	2500 лева
2. Сухиндолъ — „ „ „ . . . . .	2000 „
„ — „Гжмза“ . . . . .	1000 „
„ — Асѣнъ М. Вачковъ . . . . .	500 „
3. Павликене — Лозарското дружество . . . . .	500 „
4. Бѣла-Черкова — Дончо Стояновъ . . . . .	500 „
5. Брестовица — Лозарското дружество . . . . .	400 „



6. Отъ конгреса при заверката на удостоверенията	1560	„
7. Созополъ — Лозарското дружество . . . . .	1000	„
	<u>9960</u>	лева

(Следва)

Лозари! Засилете помощитѣ.

**Постъпилъ ва касата членски вносъ :**

1. Плѣвень — Лозарското дружество . . . . .	2000	лева
2. Вратца — „ „ . . . . .	1000	„
3 с. Крамолинъ, Севлиевско — Лоз. дружество	300	„
4. Ловечъ — Лозарското дружество . . . . .	400	„
5. Бѣла-Черкова — Лоз. „ . . . . .	600	„
6. Павликени — Лозарското дружество . . . . .	450	„
7. Разградъ — „ „ . . . . .	400	„
8. Сухиндолъ — „ „ . . . . .	1317	„
9. с. Горно-Церовене, Фердинандско — Лоз. д-во	240	„
10. Бургазъ — Лозарското дружество . . . . .	1500	„
11. Варна — „ „ . . . . .	2000	„
12. Перушица — „ „ . . . . .	1500	„
13. Лясковецъ — „ „ . . . . .	500	„
14. Русе — „ „ . . . . .	200	„
15. Лесичево, Т.-Пазарджишко — Лоз. дружество	250	„
16. Анхиало — Лозарското дружество . . . . .	250	„
17. Самоводене, Търновско — Лоз. дружество . .	174	„
18. Сливенъ — Кооперация „Шевка“ . . . . .	2640	„
19. Кнежа — Лозарското дружество . . . . .	750	„
20. Индивидуални членове: Атанасъ Д. Вангеловъ, Провадия — 30 лв., Илия Тодоровъ, София — 30 лв., Иосифъ Майнеръ, София — 25 лв., Христо Кантарджиевъ, Пловдивъ — 25 лв. =	<u>110</u>	„
	Всичко . .	16581 лева

(Следва)

Членския вносъ опредѣленъ отъ конгреса е по 2 лева на декаръ. *Лозари, внесете своя скромнъ членски вносъ.*



## ХРОНИКА

**Четвъртата книжка** на списанието ще се изпраща само на платилитъ абонати.

**Платете си абонамента.**

**Законопроекта** за намаление акциза на виното и пр. мина на първо четене. Разглеждането му ще продължи следъ завръщането на Министра на финансиитъ отъ чужбина.

**Заминалъ е г-нъ Маринъ Иовевъ** за Германия въ свързка съ проучването пазаря на вината, гроздето и овощията. Сжщия е билъ субсидиранъ отъ нѣколко търговски камари.

**Дошли сж търговци** на вина отъ Регенсбургъ (Германия) и Триестъ (Италия) и сж правили постъпки за закупка на вина и винена калъ. Има изгледи да се сключатъ сдѣлки.

**Министерството** на Търговията, промишленостъта и труда е направило едно обстойно проучване на гроздовия пазаръ въ чужбина. Полученитъ сведѣния отъ Австрия и другаде

сж интересни и насърчителни. Ние ще дадемъ извадки отъ рапортитъ на лицата, които сж били натоварени да дадатъ исканитъ сведения.

**Въ Съюза** се обмисля въпроса за организирането на една конференция по износа на грозде въ нѣкой отъ крайдунавскитъ градове. Програмата и датата на конференцията ще бждатъ съобщени допълнително.

**Винарско бюро** се открива при лозарския съюзъ. То се поставя въ услуга на всички лозари и винари за кратки анализи на вина — алкохолъ екстрактъ и киселини, а сжщо за даване съвети за лѣкуване, поправяне на вина и пр. Анализитъ и съветитъ ще се даватъ срещу малки такси въ полза на съюза.

**Съюза проектира** да открие винарски курсъ презъ лѣтото за да се научатъ винаритъ какъ да приготвяватъ добри вина и вина, предназначени специално за износъ.